

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los dias excepto los domingos en que con fundamento se creá no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.— La Fiesta de todos los Santos.

EL SOL..... { Sale..... á las 6 y 19 minutos.
Pónese.. á las 5 y 11 minutos.

Noticias estrangeras.

POLONIA.

VARSOVIA 3 de octubre.

Ayer el ejército acampado cerca de Varsovia entró en sus cuarteles de invierno. El príncipe Paskevitch ha pasado una gran revista. Había 51 batallones de infantería, 46 escuadrones y 8 destacamentos de caballería, y 20 baterías de artillería montada y de á pié; el todo, 54,000 hombres, 10,000 caballos y 212 cañones.

ALEMANIA.

PESTH 3 de octubre.

En su sesion de hoy la Dieta ha decidido que fuesen confiscados los bienes del conde Zichy, reservándose la misma suerte á todos los traidores que sean castigados de muerte. También ha decidido la Dieta enviar proclamas á los vieneses y alemanes para invitarles á oponerse al envio de tropas al baron Jellachich.

En una carta de Pesth dirigida á la *Gaceta de Viena*, se leen estas palabras: *Hágase una revolución en esa, y la Hungría se salva.*

Idem 4.

Ha terminado el armisticio de los tres dias que tenia el ban de Croacia para retirarse con la mayor parte de su ejército. Se ha organizado una activa persecucion contra él. Cerca de 20,000 hombres han quedado pidiendo capitulacion. La sesion de hoy ha sido interrumpida por la llegada de un correo portador de la importante noticia de que el ejército enemigo ha sido enteramente derrotado en Stuhlveissenburg. Ya han llegado 4,800 prisioneros.

ZWIAKAR (Sajonia) 6 de octubre.

La prision de un soldado quizá demasiado liberal, ha producido disturbios. Se empeñaron en pedir algunos de sus compañeros su libertad. Se ha tocado generala. La autoridad ha declarado que el delito cometido no permitia poner en libertad al preso; la guardia municipal ha sido llamada, pero al llegar ya las puertas de la cárcel habian sido derribadas, y el soldado restituido á sus compañeros en medio de alegres aclamaciones.

ITALIA.

La *Opinione* inserta el siguiente decreto del gobierno provisional de Venecia:

Considerando que son necesarios los consejos de los jurisconsultos mas distinguidos, se decreta.

1º Se instituye un consejo de jurisconsultos para dar su parecer, sea oficiosamente, sea cuando para ello se les requiera sobre cuestiones de legislacion.

2º El consejo se compondrá de un presidente, seis consejeros y un secretario.

3º Son llamados á formar parte de él, como presidente Luis Longhi, como consejeros los ciudadanos Pedro Gorý, Ignacio Neumann-Rizzi, Francisco Venturi, Lorenzo Paron Fadini, Antonio Prisdinoti, José Calucci, y como secretario el ciudadano Antonio Somma.—Venecia, 30 de setiembre de 1848.—Maniu, Graziani, Cavedalis.

Segun el mismo periódico, no deben ya esperarse resultados de la mediacion, sino del patriotismo de los pueblos que indubitablemente se sublevarán asi que empiece la guerra.

En Liorna se ha gritado abajo el ministerio viva Montanelli ministro!

En Alejandria no cesan los preparativos de guerra. Los trabajos de las fortificaciones al rededor de la ciudad, tocan á su fin. Se han dispuesto locales para almacenar arroz, trigo, tocino y vino. Aguardamos mañana ó pasado el gran parque de artillería de Peschiera.

En la *Gaceta de Venecia* del 4º de octubre leemos lo siguiente:—Las iniquidades cometidas por los austriacos en las provincias, exasperan las poblaciones y están estas dispuestas á sublevarse á la primera señal. En Belluna los austriacos enfermos del tifus, en número de mas de 500, infestan el pais. Parma, comisario de policia austriaco en Belluna, ha cometido un asesinato atroz en Aurenzo. Un desgraciado, llamado Bresson, que tenia en su poder un cuchillo de caza, ha sido fusilado por aquel miserable que llevaba consigo 100 tiroleses y croatas. Las súplicas de las personas notables, los ruegos y las lágrimas de su muger embarazada y de sus siete hijos, no pudieron desarmar al agente del Austria. Es tal la fermentacion que reina, que los asesinós no se atreven á presentarse en público. La *vendetta* será terrible.

TORTONA 6 de octubre.

Diariamente llega de Peschiera una cantidad considerable de municiones de guerra, como pólvora, bombas, granadas, cartuchos; pero los cañones no han parecido aun.

MONTANA 7 de octubre.

Milan parece el punto de reunion del grueso del ejército austriaco: hay lo menos 30,000 hombres. La ciudad, ó por mejor decir la municipalidad, gasta diariamente unas 80,000 libras de Austria para satisfacer los caprichos de los soldados. Este gasto se hace desde el 6 de agosto. Los oficiales habitan en los aposentos de los propietarios ausentes, y rompen, deterioran y roban sin molestar. La municipalidad ha distribuido mas de 3,500 boletas de alojamiento; ademas está obligada á suministrar carruages al gobernador comandante de la plaza y generales, viéndose por esto á sus oficiales solazarse en nuestros carruages con sus queridas. Todas las puertas de la ciudad estan llenas de cañones, y á las diez de la noche están ya todos los habitantes en sus casas. Desgraciado el que se descuida en retirarse pronto; á cada paso encuentra soldados que le piden dinero, y que no puede negarles sin peligro. El comandante de la plaza ha agregado á si un italiano llamado Restellini, que es un verdadero bandido. Los secretarios del conde Pachtá, son los llamados Borroni, padre é hijo, y Zucchi, que tambien es vicesecretario del gobernador. El gefe de oficiales de ordenanza Sereni, es el mismo que desempeñaba iguales funciones durante el gobierno provisional, el cual ofreció sus servicios á los austriacos cuando entraron en Milan. Radetzki ha dado un rescripto en que prohíbe que se toquen las campanas, excepto para el oficio divino, y aun en este caso no deberá el toque pasar de un minuto. Dice en él tambien que el carácter sacerdotal no le impedirá

aplicar todo el rigor de las leyes militares á lo eclesiásticos, si no obedecen sus órdenes.

TURIN 8 de octubre.

Esta mañana todos los rumores que circulan suponen la inminencia de la guerra, aunque todo el mundo ha dejado de creer en ella. Lo que parece cierto es que las tropas que en la actualidad se hallan en lo interior, reciben la orden de marchar á la frontera en breves dias. Se añade que va á formarse un cuerpo de reserva de 30,000 hombres de guardia nacional movilizada que se establecerá á lo largo del Dora Baltea. Esta mañana á las diez el rey ha pasado en revista la guardia nacional de Turin. En los gritos de *viva el rey*, no se notaba tanto entusiasmo como en febrero. Un grupo numeroso de lombardos, entre los cuales figuraban Daini y Casati, hijo, ha gritado: *viva la guardia nacional! viva la union!* al pasar la milicia ciudadana.

FRANCIA.

En un periódico de París, con fecha 12 de octubre, leemos lo siguiente. No obstante de los esfuerzos hechos por el gobierno con objeto de restablecer la confianza pública, nada se ha conseguido hasta ahora, y la bolsa se mantiene siempre en decadencia, cuyo estado se hace cada dia mas grave y mas sensible en todos los negocios del pais. Un profundo sentimiento de tristeza y de disgusto reina en todos los espíritus, enerva todas las esperanzas, y tiene sumida la nacion en el mayor desaliento. ¿Podrá curar el porvenir los males presentes? ¿Cuál será ese porvenir? pregunta la *Asamblea nacional*.

El *Nacional*, hablando en su número del 11 de los acontecimientos de Hungría, termina de esta manera su artículo. «No ha podido encontrarse ningun hombre que salvase del abismo á ese emperador imbécil, viva imagen de una monarquía que se convierte en polvo.»

El mismo diario es de parecer, «que la Hungría solo podrá resistir al Austria valiéndose al efecto de medios revolucionarios.»

Con este motivo la *Asamblea nacional* dice que el artículo de su colega no estaba escrito á la ventura, é indica que los sucesos de Viena no han debido sorprender á sus redactores, toda vez que estos reciben sus inspiraciones del ministerio de Negocios estrangeros, en cuyo concepto, si las ocurrencias de Viena no eran sabidas en París por los amigos del *Nacional* cuando menos debian estar previstas.

El ejército de los Alpes sigue un movimiento retrógrado para tomar sus cuarteles de invierno. Se anuncia la llegada á los departamentos del Drome, de unos 6,000 hombres repartidos en diversos puntos.

Un batallon del 49 de línea, compuesto de 800 hombres, se espera en Valencia el martes 10; ademas 200 ingenieros y 200 caballos incorporados á la artillería.

Dos batallones deberán situarse en Romaos.

Se asegura que al pedir el dia 14 en la *Asamblea nacional* el nombramiento de una comision que decidiese si debia permanecer ó levantarse el estado de sitio, Cavaignac cedió á las instancias de los tres nuevos ministros. Estos habian pedido igualmente que los insurgentes de junio, condena-

dos à destierro, fuesen enviados á Argel. Tambien se trata de una amnistia general.

—Senard y Vaulabelle han manifestado á muchos de sus colegas la carta en que Cavaignac les notificaba puta y simplemente su licencia. Luis Felipe, dice el *Univers*, no se hubiera atrevido jamas á despedir á un ministro en semejantes términos. Hé aqui, pues, la carta literal: «Señor: Tengo el honor de anunciaros que, por consecuencia de la dimision colectiva de todos los ministros, he confiado vuestra cartera á M...—Salud y fraternidad. —Cavaignac.

—Parece que Ducoux, prefecto de policia de Paris, y Trove-Chauvel, prefecto del Sena, han hecho dimision. (Espectador.)

ESPAÑA.

MADRID 15 de octubre.

Tocamos ya al desenlace de la crisis húngara. Segun las últimas noticias, era favorable á la Hungría el éxito de la batalla dada al ban de Croacia. En Stuhlvesenburgo y en Lovasbereuy ha sido derrotado Jellachich; cuya posicion era muy apurada. Los soldados que habian podido escapar al furor de los husares de Pesth, se desertaban; la matanza habia sido horrible y el campo se hallaba cubierto de cadáveres. Los húngaros, sin embargo, generosos como lo son los pueblos en medio de sus victorias, habian concertado un armisticio de cuatro dias, tiempo suficiente para esperar la respuesta de un ultimatum dirigido al gobierno. Consignamos este hecho, porque él nos demuestra cuán mentidas eran las noticias de los periódicos adictos al emperador, referentes á la anarquía que reinaba en Pesth. El orden, por el contrario, era admirable, á pesar de verse la nacion amenazada por un torrente de bárbaros; las mugeres mas distinguidas trabajan en las obras de fortificación, mientras la juventud y los soldados húngaros se batian á cinco leguas de distancia. La batalla ha debido ser reñida y ventajosa sobre todo á la causa de la independencia, puesto que ha dado por resultado un armisticio que de ninguna manera se hubiera realizado si Jellachich hubiese podido entrar triunfante en la capital.

Mientras que esto sucedia en Hungría, el gobierno austriaco, penetrado indudablemente de la inutilidad de fraguar planes reaccionarios, pasaba al ejército una circular, anatematizando los manejos y las demostraciones reaccionarias que en alguna parte de las tropas se advertian, y recomendando que se atacasen las prácticas é instituciones constitucionales que el emperador habia concedido al imperio.

Estos hechos nos demuestran que el Austria piensa entrar en una senda razonable, armonizada con las necesidades de la actual sociedad, y con los deseos del pueblo. El triunfo de los húngaros acabará por desconcepcionar á esos instrumentos de la corte y de Meternich, que aun abrigaban esperanzas de restituir la Alemania á su antigua Constitucion.

En medio de las fluctuaciones en que se agitan hoy dia los gobiernos europeos, hay una cosa siempre contra la cual en vano lucharán los partidarios del absolutismo; por mas reaccionarios que se muestren, por mas opuestos que sean á los progresos de la perfectibilidad social, nunca podrán completamente cercenar ciertos derechos imprescriptibles de todos reconocidos, de todos reclamados. Esto lo vemos demostrado en el manifiesto del gobierno austriaco, y mucho mas todavía en la declaracion que acaba de dirigir el mismo gabinete á la Italia. En ella se dice rotundamente que la Lombardia quedará formando parte del imperio austriaco, pero tendrá instituciones liberales, que será regida por una Constitucion no otorgada por el emperador, sino formada por los diputados italianos reunidos para este objeto en Verona.

No solo bajo este punto de vista debe llamar nuestra atencion el manifiesto de que estamos hablando. Un documento de esa clase publicado cuando hay negociaciones pendientes, revela bien á las claras que la diplomacia francesa ha fracasado ó está proxima á ello. ¿Como se aplica si no ese obstinado silencio del gobierno francés al lado

de los términos claros y explicitos con que se explica el Austria, dando á entender por boca de Radetzki que sería una traicion renunciar á la Lombardia, y hablando ya de las instituciones que piensan darse al pais italiano?

Al ver semejantes anomalías, no podemos menos de creer que el general Cavaignac es juguete de una trama muy bien urdida, ó cómplice de los manejos de Meternich, ó sumamente imprevisor é ignorante en materias políticas y diplomáticas.

Tan estraña, tan varia, tan informal, si hemos de espresarnos claro, ha sido la conducta de Cavaignac desde que la Asamblea le confirió el poder ejecutivo, que nunca hemos podido tener firmeza en juzgarle, ni partir de un dato seguro para comprenderlo. Indeciso en sumo grado se ha lanzado unas veces resueltamente en brazos de los unos para demostrar su republicanismo, y otras ha acudido á los monárquicos llamándose hombre de orden; ha contemporizado con todos, á todos ha querido satisfacer, á todos ha dado explicaciones y en todos los partidos políticos se ha granjeado secuaces, que con la mas ciega confianza creian en la sinceridad de sus creencias democráticas. Pero tantos son los derechos que han desmentido ya sus palabras; tantas las debilidades manifiestas que ha dejado al descubierto, que no nos queda ya lugar á la duda respecto de sus intenciones. Las contradicciones en que su vida política abunda, esa irresolucion de que ha dado pruebas, son hijas de una pasion, de una idea fija que debe dominarle; la ambicion. Fluctuaba entre los partidos porque no sabia preveer cual era el mas fuerte, cuál el de mas porvenir; ahora que los partidos parecen abandonarle, forma alianzas con las cortes estrangeras, sacrificando para ello el decoro, el honor, el prestigio de su pais.

Decimos esto, porque aun prescindiendo del descrédito que sobre la Francia acarreará la mediacion entablada con el Austria, han ocurrido últimamente hechos sin ejemplo hasta ahora en ese pais esencialmente hospitalario. No satisfecho el gabinete de una República con esa conducta poco liberal acaba de entregar á la Alemania seis infelices refugiados en Estrasburgo á consecuencia de la desgraciada intentona de Francfort, so pretexto de ser los asesinos de Lichnowski, muerto á manos de una inmensa turba enfurecida, entre la cual difícil era designar quiénes podrian ser los perpetradores del crimen.

Tan inhumano nos parece un acto de esta naturaleza que no nos atrevemos á creerlo todavía, si no lo vemos confirmado.

Siga la República francesa regida por el gobierno actual, y no tardará en ver destruida la obra del pueblo, y escarnecido para siempre ese pais que ha tenido la pretension de ponerse al frente del movimiento civilizador del mundo.

(Espectador.)

Idem 16.

Los que suponen que nada debe concederse á las nuevas doctrinas, fundando su opinion en que lo antiguo es el tipo del bienestar asequible en el mundo sublar; los que creen descubrir el sello del infortunio en todo lo que tacita ó explicitamente se dirige á las mejoras y al progreso de la humana inteligencia, léjos de acercarse al fin á que aspiran; comprometen lastimosamente el porvenir de su partido y lo que es mas sensible, el de la humanidad.

No nos cansaremos de repetirlo. Es inútil, es arriesgado; es decididamente desastroso oponerse de frente y á ciegas al torrente de las ideas, pues el desbordamiento que en ellas se advierte no consiste á nuestro entender, sino en que lo que se ha llamado y llama diplomacia, no ha tenido por norte la felicidad de las naciones, sino el consolidar por todos los medios que aborta el maquiavelismo y la ambicion sugiere, la preponderancia de determinados sistemas y la influencia esclusiva de ciertos gobiernos sobre otros, respecto de los que no se perdonaba medio alguno de mantenerse en ostensible supremacia.

Nada se ha omitido para llegar á tan interesado fin. A él iban encaminadas las violaciones territoriales, los tratados en que el suelo entraba por todo y por nada los hombres; los protocolos en que las partes que con mas arteria y doblez sabian

ocultar el verdadero blanco de sus pretensiones, eran las que alcanzaban la poco evidable nominación de altas notabilidades diplomáticas. Por esta razon la diplomacia inglesa, tipo de este género de maquiavelismo, es considerada como la mas hábil y profunda.

En términos se ha abusado de la buena fé en esos tratados internacionales; de tal manera se ha sobrepuesto el interes de unos cuantos hombres que aspiraban nada ménos que al privilegio esclusivo de monopolizar en su provecho los destinos de Europa, al interes de todos los países que componen esta region, que los pueblos han llegado á persuadirse, no sin fundamento, que no deben temer ménos la ambicion ruda y desenmascarada de los conquistadores de sus campos y ciudades, que la farisaica astucia y el solapado instinto de dominacion de los diplomáticos, conquistadores disfrazados de sus libertades y derechos, y aunque ménos bulliciosos que los primeros, mas funestos acaso el linaje humano.

Todo el desconcierto de la actual situacion europea, obra es de esa pérfida diplomacia; á cuyos ojos, prescindiendo de los reyes y de algunos centenares de elevados dignatarios, el resto de los hombres solo se presenta como un agregado de cosas, y de ninguna manera como una reunion de personas pues solo de esta suerte pudiera explicarse esa monstruosa y notoriamente desproporcional reparticion de territorios, de que con harta justicia nos hemos lamentado en uno de nuestros últimos números. Merced á la justicia de la diplomacia, toda Europa habia quedado reducida, políticamente hablando, á cinco naciones, que se habian abrogado sin duda para hacer mas sensible á las demas en completa abyeccion el fastuoso dictado de grandes potencias; y en verdad que si la sabiduría y el desinterés de sus gobernantes supremos no se hacian sentir en parte alguna, cierto es que se descubriría su grandezza en sus formidables escuadras, en sus poderosos ejércitos, en sus sos solemnes y tremebundos ultimatum, y por último en la iniciativa no disputada con que se creian llamadas á intervenir en las cuestiones de todos los países. Esta intervencion se manifiesta ora con mediaciones ineficaces, ora apelando á lo que con escarnio de la razon, con desdoro de la especie humana, y conculcando cuanto hay de mas santo entre los hombres se ha llamado *última ratio regum*, infringiendo ofensas al orgullo nacional, y como necesaria consecuencia guerras destructoras y conflictos en que todo se reduce al triunfo de los fuertes; la creciente humillacion de los débiles.

Rara vez en efecto, de esas mediaciones é intervenciones, dejaban de resultar algunas nuevas desmembraciones, ó nuevas agregaciones de territorio.

Pero el tenebroso edificio está minado; la diplomacia, tal como hasta aqui se ha comprendido, tal como la hemos visto producirse en todos los países no puede subsistir por mas tiempo. En los tratados que de hoy mas se entablen entre los diferentes gobiernos, no podrá prescindirse de los pueblos con tan plena abstraccion como en otro tiempo; ni estos pasarán alternativamente, al dominio de diferentes señores, al compas de los deseos de algunos déspotas que abusen de su fuerza, ó de algunos ambiciosos que malogren sus recursos intelectuales en sostener la causa de estos, á despecho de la razon y de la moral, con grave perjuicio de sus semejantes.

Del artículo que en su número de hoy publica *La Reforma* copiamos los dos primeros párrafos siguientes.

«Escriben de Almaden, con fecha del 9, que el comandante general ha pasado una circular con 24 artículos, en virtud de la cual nadie puede eximirse de tomar las armas para defenderse, y salir al terreno de su canton á perseguir las facciones que se presenten, obligando para esto á los vecinos á que se provean de armas y municiones á su costa y previniéndose que cualquiera clase de resistencia á este mandato, será juzgado por un consejo de guerra que se formará en Almaden, como cabeza de canton, lo que habia sido recibido con general disgusto. Que las facciones vagaban por aquellos alrededores con la mayor seguridad, habiendo permanecido una en Agudo casi un dia entero, sin que nadie les hostilizase: que los pueblos reusan enteramente el comprometerse, y que aunque se habian

visto tropas de la reina y facciosas á medio cuarto de legua de distancia unos de otros, habian permanecido con las armas en pabellones, sin que supieran seguramente los nuestros la cercanía de los enemigos.

Esta carta no es la única que hemos visto en este sentido. Sabemos que en toda esa parte de la Mancha se han hecho las mismas prevenciones, que han sido acogidas con igual repugnancia, habiendo llegado en algunos pueblos la resistencia hasta muy cerca del desacato, intentando los principales contribuyentes estender una acta escrita en que manifestarían su resistencia absoluta al armamento que se preceptuaba: cuyas noticias revelan hechos importantes que dan lugar á serios comentarios.»

Ademas de los deplorables ágios y malversaciones que han ocurrido en algunos establecimientos de crédito, dando lugar á prisiones de sujetos que se creían de muy considerada posición, se contaban ayer otros abusos que habian hecho necesarias nuevas prisiones; pues la autoridad se muestra en este punto celosa de los públicos intereses. En negocios de moralidad creemos que por ningún concepto se puede prescindir de aplicar estrictamente la ley. (Observador.)

Idem 18.

La situación del gobierno francés no puede ser mas precaria é insostenible á consecuencia de las últimas votaciones de la Asamblea y de los acontecimientos que de día en día hacen mas arriesgada la resolución de los capitales problemas que hoy absorben la imaginación de los hombres pensadores de todos los países.

La Francia, fuerza es confesarlo, ninguna ventaja ha obtenido de su última revolución, y como si esto no bastara, cada día que transcurre en su aciaga fluctuación, en esa política incierta cuyo sello no puede ser otro que el de la timidez, aumenta las probabilidades de una guerra general.

Se cree ó afecta creer que es altamente favorable á la paz del mundo la política de que el general Cavaignac se muestra tan decidido y pertinaz paladín, y que la aptitud tranquila del gobierno francés debe deducirse con plena certidumbre, que la tranquilidad europea está sólidamente garantida. Esta opinión, errónea en nuestro juicio, debe ser combatida á toda costa, para lo cual no se necesita un gran esfuerzo de imaginación, ni ostentar gran copia de razones.

En efecto, basta dirigir una ojeada sobre la actual situación de las naciones, para convencerse de que si la aptitud enérgica de la vecina república puede producir esa universal catástrofe con tanta razón temida, la postración en que hoy la vemos, no podrá menos de conducir al mismo doloroso resultado; porque si el cumplimiento, el solo cumplimiento de sus pomposas ofertas puede ocasionarle una derrota problemática, el abandono de sus compromisos mas solemnes le acarrearán en último término una ruina infalible, á consecuencia de la guerra que provoca la ciega confianza de su gobierno.

Los consejos de partido son demasiado pérfidos, para que no procuremos á toda costa ensordecir á su maléfico acento, cuando se trata de apreciar los acontecimientos que agitan al mundo, no con el objeto pueril de emitir pomposos juicios acerca de ellos, ni con la ignoble mira de explotarlos en beneficio de determinados intereses, sino con el elevado fin de acercarse todo lo posible á la verdad; término al que deben dirigirse todos los esfuerzos de los hombres sensatos.

Ora bien: haciendo por nuestra parte la posible abstracción de las inspiraciones de partido, nos entregamos á la convicción de que la política del gabinete francés es funesta no solo á toda la Europa, si no con especialidad á la misma Francia, objeto de la mal encubierta ojeriza de tantos gobiernos que solo han adoptado del espíritu de libertad que caracteriza nuestra época, una frívola esterilidad y un hueco lenguaje.

Esos gobiernos, en los cuales vive en todo su vigor el antiguo espíritu y que nada aceptan sino se cimienta sobre la base inmutable sentada á costa de tantos esfuerzos en 1815 no pueden perdonar á la Francia de febrero la expulsión de una dinastía con la cual habian llegado á entenderse en trascendentales cuestiones, ni olvidar el terrible

agravio que á la Santa Alianza infirió destruyendo la dinastía que, merced á los sacrificios de la Europa coaligada, ocupaba el solio francés en 1850.

* Si estas naciones consiguen ahorrarse para siempre á los pueblos destituidos por la naturaleza y la bien entendida política, á ser los constantes aliados de la nación limítrofe, pueblos á cuya cabeza figuran la Italia y la Polonia, ¿con que apoyo contará aquélla en el día del combate? ¿Cómo no teme el gobierno francés atraerse el odio de unas naciones que tanto contribuirían á dar brillo á sus armas, y á sus resoluciones la autoridad indispensable?

Mucho se equivoca el general Cavaignac si se ha persuadido que una política en que se abdica toda iniciativa puede ser útil ó gloriosa á su patria; le compadecemos si ha creído de buena fé que el reconocimiento diplomático de las monarquías asegura á las repúblicas sus instituciones. Fatal desengaño le espera si ha llegado á abrigar la caudorosa convicción de que entregando á la Italia á la rapacidad de los croatas y la Polonia á los salvajes del Don, los emperadores de Austria y de Rusia le habrán de perdonar sus revoluciones anti-monárquicas, ó acaso olvidar las promesas que no ha mucho hicieron entrever á sus víctimas cercano el día de su anhelada emancipación.

Lo repetimos: la política de la guerra ó lo que es lo mismo, la de cumplir apremiantes compromisos con pueblos desgraciados, podrá, no lo negamos, acarrear á la Francia algunas calamidades; pero despues de la revolución de febrero las transacciones con la vieja escuela política no pueden ser para ella otra cosa que la ignominia y la muerte.

Convencidos estamos de que así lo comprende la mayoría de la nación francesa aunque lo contrario sustenten aquellas á cuyos ojos tan consoladoras probabilidades ofrece de restauraciones monárquicas, ya enriquecidas ya orleanistas, la impolítica conducta del antiguo general; que al parecer debía prestar á su país: á pesar de la buena fé que no le negamos, mas servicios como guerrero que como hombre de Estado.

(Observador.)

Idem 20.

¿Cuán poco están en armonía los resultados de la revolución de febrero con los cálculos que aquel acontecimiento estrepitoso hizo formar á todos los pueblos de Europa, sometidos al yugo absolutista! ¿Qué ha hecho hasta ahora la República francesa á favor de la libertad del mundo? Preguntásele á la Italia, que ve soldarse de nuevo las cadenas que la unian al Austria despues de haberlas hecho pedazos en un momento de desesperación. Preguntadlo á la Polonia, que como en el año 30, dirige hoy á la Francia sus suplicantes miradas, y ha visto retirarse la mano que se le tendía para sacarla de su cautiverio apenas iba á asirse de ella. Preguntádselo á la Alemania, que abandonada á su suerte, de la última batalla á la vieja Europa, sin que una sola bayoneta francesa vaya á participar de sus peligros. Algunos de sus hijos han pedido un asilo á esa nación que tiene escrito en su bandera el santo lema de Igualdad, Libertad, Fraternidad, y la fraternidad de esa nación, ha sido la fraternidad de Cain. Ved como en tiempos de la monarquía la Francia llena de emigrados liberales de todas las naciones que se arrepienten de haber mendigado su hospitalidad.

¿A quien se debe que se hayan defraudado de una manera tan impía las esperanzas que la revolución de febrero había hecho concebir? Lamartine, adormeciendo á la Francia con sus utopías de propaganda pacífica, dejó pasar la ocasión mas hermosa que se ha presentado á la humanidad para reconquistar sus derechos. Pero si el gobierno provisional hubiese sido mas duradero, la Francia hubiera despertado de su sueño, y el mismo Lamartine hubiera contribuido á despertarla. Porque en Lamartine, como en todos los hombres de buena fé, la fantasía no siempre prevalece sobre la razón; y el poeta social en sus intervalos de filósofo, desciende al terreno de la práctica, donde rectifica los extravíos de su imaginación y reconoce que ha soñado. El cantor del *Angel cuido* no hubiera tardado en comprender que las ideas inertes no triunfan de

la tiranía armada sino á costa de torrentes de sangre. y para evitar tan espantosa carnicería, hubiera al fin y al cabo enviado á la Italia y á la Polonia armas y municiones en lugar de simpatías estériles. El amor á la libertad se propaga con las ideas, pero su triunfo va siempre envuelto en el humo de la pólvora; como el de todas las causas buenas ó malas es problemático hasta que la fuerza lo resuelve. La fuerza no es un derecho, pero ninguno prevalece sin ella.

Si Lamartine no hubiese caído tan pronto, su buena fé le hubiera al fin iluminado, y el sol de Italia no reflejaría hoy en las bayonetas de Radetzki. Pero Lamartine cayó con el gobierno provisional, y á este gobierno, compuesto de hombres de corazón puro y verdaderamente republicano, sucedió el general Cavaignac, cuya ignorancia, por crasa que se quiera suponer no es suficiente para excusar sus intenciones liberticidas. Nieto de un convencional niega su origen; es un militar que teme la guerra, un republicano de la víspera que se entrega en cuerpo y alma á los republicanos del día siguiente. Desempeña tan maravillosamente como un ministro de Luis Felipe el oficio de agente de policía de todos los gobiernos reaccionarios del mundo. Da pruebas de no conocer al pueblo francés ni á los reaccionarios, y se espone á ser víctima de aquel ó de estos. Si está supeditado á la reacción, ¿cómo no comprende que con su conducta provoca de nuevo las iras populares, y que la democracia francesa es demasiado fuerte y audaz para consentir una nueva restauración? Si, sin estar supeditado á la reacción la halaga para explotarla á favor de su ambición personal, ¿cómo no comprende que los reaccionarios no pueden haberle tomado por objeto de sus miras sino por instrumento para conseguirlos. No hace mucho que los reaccionarios de la Asamblea le probaron lo que debe esperar de ellos, y nosotros creíamos que esta lección no sería perdida para él. Los reaccionarios saben demasiado que el sufragio universal no puede ser favorable á Cavaignac en la cuestión de la presidencia; y sin embargo se han declarado en esta cuestión partidarios del sufragio universal. Este parecer, tan contrario á las prácticas de los antiguos monárquicos, tiene un significado que si Cavaignac lo hubiese comprendido, le hubiera puesto en desidencia perpetua con los que lo han emitido, pero lejos de eso se ha valido de los mismos reaccionarios para dar solución á la crisis del ministerio que él preside. Dos ex-ministros de Luis Felipe son hoy ministros de la República francesa. Cavaignac ha echado un guante á la revolución, que puede no quedar en el suelo. Un pueblo que en poco mas de medio siglo ha derribado tres dinastías, no será por mucho tiempo juguete del general Cavaignac; exasperado por la resistencia que se opone á sus pretenciones legítimas, sabrá hacer prevalecer su voluntad en la nueva discusión que se prepara. Pero acaso no sea necesario: esperamos y deseamos que en las próximas elecciones de presidente de la República, la impopularidad de Cavaignac sea la losa bajo la cual quede sepultado para siempre.

(Espectador.)

GUERNICA 10 de octubre.

No puedo menos de llamar la atención de vds. sobre los síntomas y nueva efervescencia que empieza á notarse entre las personas conocidas por sus deseos de envolver nuevamente á este país en una guerra civil. Estos días han debido tener hacia la parte de la costa una reunión, y por lo que se observa entre la media docena de insensatos que en esta villa forman el club teocrático-carlistas es de inferirse tienen grandes esperanzas, pues de otro modo no se conciben sus repetidas conferencias á horas y puestos determinados, con otras noticias que circulan como verídicas de nombramientos de altos destinos que parece estaban preparados cuando la insurrección última de Guipúzcoa y Navarra.

Tendré, pues, á vds. al corriente de lo que ocurra en este país para que á tiempo llamen la atención del gobierno, y vea de conjurar los males que sus enemigos quisieran hacer estensivos á Vizcaya.

ALBACELE 14 de octubre.

En este momento que son las tres de la tarde, acabo de saber que ha entrado en esta provincia por la parte de Garcelen y Alpera, una faccion compuesta de 50 infantes y 16 caballos: ignórese aun quien es el jefe que la manda.

Idem 15.

Ayer salió apresuradamente de esta capital la poca tropa y guardia civil que hay en ella hácia la parte de Forquera, sin que á punto fijo se sepa la causa, aunque se atribuye á la entrada de una faccion en Casas de Ibañez, de donde se asegura se han llevado algunas familias. Veremos despues lo que hay de positivo y en otro correo lo pondré en conocimiento de vds.

PUERTO LAPICHE 14 de octubre.

Las facciones de Peco y Royo van haciendo prosélitos de un modo increíble. Continuamente se les presentan jóvenes que abandonan sus casas, y sugetos que en la pasada guerra sirvieron con Palillos. Los pueblos ahora se maestran del todo indiferentes á cuanto pasa.

(Observador.)

Palma 31 de octubre.

REVISTA DE PERIODICOS.

El *Balear* vuelve á ocuparse de la *caja de ahorros* y refiriéndose al artículo que sobre este mismo particular publicó el *Diario* manifiesta que está escrito con la semejanza y circunspeccion que reclaman semejantes materias y que desearia no abandonase nunca aquel periódico. Dice que aun, que negocio delicado sea el de la *caja de ahorros* no cree ofresca inconvenientes y peligros como los que se tocan en otros países y al resolver otras cuestiones de análogo nombre: que en ella nada hay que se roze con la política y ademas que Mallorca y las Baleares son quizá la porcion de España donde menos elementos existen para temer que una institucion benéfica se convierta en instrumento de pasiones desordenadas ó despierite ideas disolventes. En seguida trata de probar que puede establecerse la *caja* segun tiene ya indicado y aun dice propondrá otra institucion como complemento de la misma *caja de ahorros* y en auxilio de las clases mas necesitadas.

El mismo periódico noticia que en la tarde del 24 del que rige salió de esta isla en el vapor Langüedoc el Escmo. Sr. D. Miguel Tacon marques del Bayamo, que por via de Francia pasa á Florencia en calidad de Ministro de S. M. la Reina cerca de S. A. R. el gran duque de Toscana.

El *Diario* nada publica de redaccion.

INTENDENCIA DE LAS BALEARES.

La direccion general de contribuciones directas con fecha 17 del corriente me dice lo que sigue:

»Por el ministerio de Hacienda se ha comunicado á esta direccion con fecha 11 del corriente la real orden que sigue:—Escmo. Sr.—La Reina se ha enterado del expediente instruido á instancia de algunos fabricantes de curtidos de ganado cabrio y lanar, pidiendo se les disminuya la cuota de 180 rs. que á cada fábrica de esta clase impone la tarifa número 3 unida al real decreto de 3 de setiembre de 1847 fundados en que no pueden satisfacerla por la insignificancia de sus establecimientos. En su vista y de conformidad con lo propuesto por esa direccion general, ha tenido á bien S. M. resolver que quedando esta industria en la clase de las agrimiadas para los efectos de la imposicion, se reforme la cuota que le está señalada en la citada tarifa número 3 del real decreto de 3 de setiembre de 1847, con la denominacion y manera siguiente: fábricas de curtidos de solo pieles de ganado cabrio y lanar situadas en pobla-

(4)

ciones que pasen de ocho mil vecinos, 180 rs.: en las que cuenten ocho mil vecinos y bajen de este número hasta dos mil, 120 rs.: y en las de dos mil y menos vecinos, 90 rs.—De real orden comunicada por el señor ministro de Hacienda lo digo á V. E. para su inteligencia y efectos correspondientes á su cumplimiento desde 1.º de enero de 1848.—Y la traslado á V. S. para los propios fines, y que por esa administracion del ramo se proceda á su cumplimiento, aplicando el derecho de que se trata en la matrícula que debe estar formando para el próximo año.»

Lo que he dispuesto se inserte en el Boletín oficial y demás periódicos de esta ciudad para noticia de los interesados y cumplimiento por parte de los alcaldes de la provincia. Palma 30 de octubre de 1848.—Manuel Ortega.

Recibidos en esta intendencia varios documentos correspondientes á D. Juan Navarro Ituten tesorero que fué de esta provincia, é ignorándose su residencia, ha dispuesto el Sr. Intendente, que por secretaría se publique este anuncio en los periódicos de esta ciudad, á fin de que llegado á noticia del propio interesado ó de sus herederos puedan presentarse á recoger los referidos documentos. Palma 31 de octubre de 1848.—De orden de S. S.—Damian Serro, secretario.

RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES directas de las Baleares.

Con arreglo á la ley vigente de contribuciones, debe quedar recaudado el importe del 4.º trimestre de este año dentro de los cinco primeros dias del próximo mes de noviembre, como lo espresan tambien las cédulas que los contribuyentes tienen en su poder. Sin embargo, me hago un deber en recordarlo al público, invitándole á que concurre á satisfacer las cuotas que por inmuebles é industria le estan señaladas á cada uno, en la oficina de mi cargo sita en la casa conocida por de Paigdorfila frente á la Mision; desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde, incluso los dias festivos que se hallará abierta en obsequio de los contribuyentes.

Al mismo tiempo, debo hacerles presente que la lista de morosos he de presentarla al Sr. intendente el dia 6 del mismo mes, para el apremio de primer grado, pero abrigo la esperanza de que no tendré que cumplir en esta parte con lo que la Instruccion previene, porque todos se apresurarán á satisfacer sus descubiertos. Palma 31 de octubre de 1848.—El encargado de la recaudacion.—Lucio Mora.

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL de Soller.

El padron ó anillamiento de riqueza de este pueblo que ha de servir de base para el reparto individual del cupo que se le señale por la contribucion de inmuebles cultivo y ganaderia para el año próximo 1849, queda espuesto al público en esta casa capitular desde el dia de mañana y permanecerá hasta el 6 de noviembre entrante. Se anuncia á todos los contribuyentes, y en particular á los hacendados forasteros para que durante el citado término puedan reclamar de agravio y hacer las observaciones que crean conducentes: debiendo advertirles que la reclamacion ha de fecharse el mismo dia que se presente á este ayuntamiento para que desde él empiece á correr el plazo señalado para su decision y demás efectos que espresa el artículo 14 de la circular de la direccion general de contribuciones directas de 8 de setiembre anterior inserta en el Boletín oficial número 2456. Soller 31 de octubre de 1848.—El presidente.—Antonio Mayol.—P. A. D. A.—Jaime Mayol secretario.

Boletín de Comercio.

EMBARCACIONES FONDEADAS DIA 30.

De Mahon en 4 dias laud Providencia, de 22 ton., su patron D. Pedro Landino, con patatas y 5 marineros.

Idem hoy.

De Alicante en 4 dias polacra Isabel, de 136 ton.,

su capitán D. José Fiol, con bacalao, 12 marineros y 1 pasag.

De Blanes en 5 dias land S. José, de 20 ton., su patron D. Francisco Pary, con frutas, efectos y 5 marineros.

Idem despachadas dia 30.

Para Argel land S. Pablo, de 23 ton., su patron D. Jnan Masot, con aceite, efectos y 6 marineros.

Para Mahon jabeque Soltero, de 16 ton., su patron D. Antonio Banzá, con varios efectos, 5 marineros y 6 pasag.

Para Ibiza land Sta. Catalina, de 12 ton., su patron D. Bartolomé Bapeto, con lastre, 5 marineros y 9 pasag.

A LA CARGA.

Para Oran land Mercedes, de 43 ton., su patron D. Antonio Estarás.

Para Barcelona land S. Gayetano, de 24 ton., su patron D. Cristobal Alzamora.

Para Palma de Canarias, land S. Nicolas, de 60 ton., su patron D. Juan Antonio Borrás.

Para Alicante land Sto. Tomas, su patron D. Vicente Morell.

JUNTA DE GOBIERNO

DE LA CASA DE MISECIGORDA DE PALMA.

Rifa del mes de octubre de 1848.

En el sorteo celebrado en el dia de hoy han salido premiados los números que á continuacion se espresan.

Suertes. Números.

1.º Una cadena de oro 7162

2.º Un reloj de pared 8142

3.º Seis cubiertos de plata 5631

4.º Un cerdo de nueve arrobas 8823

5.º Otro idem 8555

6.º Un servicio para tomar café 5585

7.º Un cacharon de plata 5675

8.º Unos pendientes núm. 1 5150

9.º Otros idem, núm. 2 757

10.º Cuatro piezas de tela de 5255

11.º Un algodón, en dos suertes 1679

La persona á quien pertenezca el billete premiado se presentará con él en dicho establecimiento. Palma 31 de octubre de 1848.—Cayetano Socías secretario.

Avisos particulares.

CORREOS.—Mañana miércoles 1.º de noviembre saldrá correo para Mahon á las doce de la mañana, y para Barcelona, é Ibiza á las seis de la tarde.

El que quiera comprar una casa algorfa con buena agua de pozo y fuente, agua corriente, en la calle de santo Domingo. En esta imprenta darán razos de su ducño.

En la manz. 185. n.º 68 cuesta de Ambros casan-guan hay para alquilar una habitacion.



LIBRERIA DE GELABERT, PLAZA DE CORT.

En la misma se vende: AFEITE ENCARNADO.

Este afeite se identifica de tal modo con la piel que no se despega aun cuando se enjogue durante la traspiracion;—en nada puede perjudicar la belleza del cutis ni alterar en lo mas mínimo la salud.—Para servirse de él, basta, despues de haber ajitado el frasquito que lo contiene, mojar un pincelito de plumas y pasarlo lijera y suavemente sobre las mejillas, que al momento toman un soberbio colorido encarnado que imita perfectamente la naturaleza.

Precio: 12 rs. vn. el frasquito.

TEATRO.

Mañana no hay funcion. El sábado próximo se ejecntará á beneficio de la primera dama y dama joven D.ª Balbina Otero el drama en 8 cuadros

CATALINA HOWARD. La 1.ª pareja bailará por primera vez La tarantela napolitana.

PALMA:

IMPRENTA DE PEDRO JOSÉ GELABERT, EDITOR RESPONSABLE